
8 1 9 9 0 .  á p r ilis  11., s z e r d a K U L T Ú R A  -  H ÍR D E T É S
Magyar Hírlap

napja '90
tök közül jó néhányon nem jelenhettek meg és 
különösen nem szerepelhettek ebben a reprezen­
tativitásra törő vállalkozásban. A z idei kötetben 
elsőként szerepel Faludy György és Eörsi Ist­
ván. M unkatársunk velük készített beszélgetést.

Költészet
József A ttila születésnapja egyúttal a költé­

szet napja is. Minden évben  ekkor jelentkeznek  
új kötetekkel ifjú  szerzők, és ad áttekintést az év 
lírai terméséről a Szép versek antológia. A m ú­
zsák ugyan korábban sem hallgattak, ámde a köl-

E örsi I s tv á n :

„Részliberalizmusban éltünk!"
— Ebben a mai, kissé kaoti­

kus világban, ahol az emberek 
már elvesztették szépérzéküket, 
ott, ahol eltolódtak az értékren­
dek, mi lehet a költészet külde­
tése?

— Nem hiszem, hogy akinek 
volt szépérzéke, elvesztette azt. 
Azt sem hiszem, hogy a történelem 
megzabolátlanodása egyformán 
hatna a költői termelésre. Van, 
akit kifejezetten ihlet ez a faj­
ta kor, és vannak olyanok, akik 
a lira helyett más műfajokat ré­
szesítenek ilyenkor előnyben.

— ön nem tapasztalja a Ura 
háttérbe szorulását?

— A líra elvesztette azt a ve­
zető szerepét, melyet 1945-ig a 
magyar irodalomban kivívott 
magának. A most lezáródó kor­
szak különösen a dráma számára 
volt kedvezőtlen. Az egész kor­
szak a maga taburendszerével, 
részllberalizmusával abba az 
irányba terelte az embereket, 
hogy a konfliktusokat lekerekít­
sék. Ábrázolni lehetett sokféle te­
kergő kígyót, de méregfogak nél­
kül. Az emberekben fölülkereke­
dett annak a tudata, hogy nem 
szabad kockáztatni azokat a vi­
szonylagos előnyöket, melyeket a 
kormányzattól kapnak.

— Hogyan látja a költészet mai 
helyzetét és szerepét?

— Az utóbbi időben óriási rom­
lás állt be a versek minőségében 
A vers az elmúlt 2500 évben olyas­
mi volt, amit az ember az életbe 
vitt magával. Ezt idézte, ez vigasz­
talta. Az élet egy része volt. Azon 
versek többsége, mely manapság 
születik, nem jön az emberrel, 
mert hiányzik belőle a szép és a 
zene. Nem a rímre, ritmusra 
gondolok. Csak a zenére. A mai 
verseket nem lehet dúdolni, fel­
mondani. Nem ismerek senkit 
sem, aki kívülről fel tudna mon­
dani egy Kassák-versel, vagy 
olyan valakit említeni, akii Kas- 
sák-vers kísért volna az életben. 
Mindezektől függetlenül nagyon 
szerettem Kassákot.

A modern költészet odáig jutott, 
hogy a költők a saját lelki vilá­
guk koncentrált, kondenzált torz­
képét adják, s ezek javát csak az 
írójuk érti.

— ön szerint, mit akarnak ezek 
a költők?

— Közérthetőséget nem akar­
nak. Az igaz, hogy mindenki egy­
kor közérthetetlen volt Akár Jó­
zsef Attilát, akár Adyt nézzük 
Ha a költő: jelentős költő, akkor 
valami teljesen újat hoz. És ezt 
általában csak a fiatalok értik 
meg.

Ha manapság megjelenik ná­
lunk egy antológia, tele van kol­
lázzsal. A kollázsnak nincs sem­
mi értelme. Csirízelő idióták írják 
ezeket, akiknek semmi közük a 
költészethez. Egy kollázsba senki 
sem szeretett bele, senki sem dú­
dolta, senki sem érzett semmit, 
amikor meglátta.

Az absztraktok nem mesélték 
el, mit absztraháltak, s egy szür­
realista verseskötet is meg lehet 
írni két óra alatt.

— De mi okozta a magyar lira 
romlását?

— Rettenetesen ártott az, hogy 
olyan verseskötetek jelentek meg, 
melyeket az emberek nem értet-

Az igényes lírikusok többsége 
’56 után a lírai szabadságot úgy 
használta, hogy befelé fordult. A 
politika korábban diszkreditálta 
a közélet-magatartást. A rendszer 
eleinte buzdította őket a politi­
zálásra, de mihelyt elkezdtek 
igazán politizálni, a fejükre csap­
tak.

A magyar költészetnek mindig 
abban volt hallatlan ereje, hogy

tek meg, melyeket az olvasók ha­
lálra untak.

A második csapás a komcsi köl­
tészet volt.

Ezer olyan motívum volt, mely 
elterelte az embereket a költészet­
től. A költészetben a ronda lett a 
szép. Kidobták a szépséget, a ze­
nét, a ritmust és a rímet.

— Nem várható valamiféle ja 
vulás?

— Én várok rá. de a mostani 
nyugati fejlődés, ami hozzánk is 
betör, sok mindent hoz, de nem 
eredményezi a művészet javulá­
sát. Az elképzelhető, hogy megja­
vítja az életet, megszünteti bizo­
nyos fokig a nyomort, de a művé­
szetekre káros hatással lesz.

Ezek együttesen azt eredménye­
zik, hogy a költészet háttérbe szo-

a belső — lírai — én kibogozha­
tatlanul tartalmazta az etikai
elkötelezettséget a szociális és 
közösségi igazság iránt. A lírai 
én és a külső körülmények ezer 
szállal kapcsolódtak egymáshoz.

— Érvényes mindez ma is?
— Esterházy Péter mondta azt, 

hogy „mihelyt egv költő politi­
zálhat, ne politizáljon!" Ka egy 
költő csak azért politizált, mert 
az tilos volt, ma már valóban fel­
hagyhat vele.

— És mi igaz például Ady po­
litikai verseire?

— Ady politikai verseiben nem 
politizált, hanem költői énje a 
legbelső tartalmait fejezte ki.

— Mindez az ön müveire ve­
títve, hogyan jelentkezik?

— Adyval összehasonlítva min­
den mai költő néma és süket. Et­
től eltekintve azt felelhetem, 
hogy mindig élt bennem a sze­
mélyes és a közösségi sors össze­
tartozásának, egymástól való el- 
választhatatlanságának a tudata, 
ezért költészetemet néhányan 
korszerűtlennek tartják. Engem 
az ilyen vélemények általában 
nem befolyásolnak. Ha egy mű jó, 
akkor jó , ha rossz, hát t o ssz .

Egyetlen vers se lett rosszabb 
attól, hogy szidták, de persze 
jobb sem, ha dicsérték.

Fejes Imre

rul. Jó könyvek helyett ponyva, 
pornográfia jelenik meg Ebben 
a környezetben a költészetnek 
nincs helye! Még a rossz költé­
szetnek sem!

Reménykedem, hogy az ország 
sorsa jobbra fordul majd

— Ez nem eredményezheti a 
költészet sorsának jobbra fordu­
lását?

— Nem. Ebben a pillanatban 
nem látok sok reményt erre. Kez­
detben egy periódus nyomorság 
jön, ezt, sajnos, a múlt hagyta 
ránk. Segíteni nem lehet. Sajnos, 
a legolcsóbb nyugati ízlés kerül 
be hozzánk. Hát ezért nem látom 
a költészet sorsának jobbra for­
dulását.

— És mit tehet a költő?
— Ordíthat. — Fejes I. —

Faludy György.-

A költészetben a ronda lett a szép

BruzAk Noémi felvételei

Politikai viták a tudom ányró l őszre várhatók

Ki fizeti az OTKA-t?
Meglehetősen bizonytalan lég­

körben zárult le az Országos Tu­
dományos Kutatási Alap harma­
dik témapályázatának jelentkezé­
si határideje. Az alapkutatások 
támogatására nyugati mintára 
létrehozott finanszírozási rendszer 
további folytatására ugyanis a ta­
valyi kormányzati döntés ellené­
re, vagy tán épen azért, 
semmilyen pénzügyi fedezet, 
vagy ilyen tartalmú ígé­
ret nincs. Láng István, az MTA 
főtitkára, az OTKA Bizottság el­
nöke a tegnapi sajtótájékoztató 
előtt válaszolt néhány kérdésem­
re.

— Hány pályázat érekezett be a 
most lezáruló forduló során?

— A vártnál kevesebb, 3271 
pályázat, melyek pénzügyi igénye 
összesen 13 milliárd forint. Ezen- 
belül 2,4 milliárd a kisebb mű­
szerek beruházásait célozza, erre 
ugyanis a pályázat kiírása lehe­
tőséget adott. Még nem tudjuk, 
vajon a pályázók túlnyomórészt 
alapkutatási témákkal jelentkez­
tek, vagy alkalmazott kutatások­
kal is. Remélem az előbbi az igaz, 
hiszen az OTKA nem az alkalma­
zott kutatásokat szolgálja.

— Honnan lesz pénz a pályá­
zóknak? Ügy hírlik, a jövőben az 
MTA-tól független, nemzeti ala­
pítványként működő OTKA foly­

tatására nincs még semmilyen 
garancia.

— Én biztos vagyok benne, 
hogy lesz erre pénz. Tény, hogy 
ma még nem tudunk semmi biz­
tosat, de hát az a régi rendszer­
ben sem lett volna másképp, hi­
szen az új ötéves terv kereteit 
mindig az azelőtti év végén fo­
gadták el. Most persze más a 
helyzet: az új vezetés nyilvánva­
lóan csak ezután fogja kidolgoz­
ni a döntési mechanizmusait. A 
gond csak ott van, hogy vajon fel­
ismerik-e kötelezettségüket ezen 
a területen, s ezt időben teszik-e? 
Az OTKA Bizottság kockázatot 
vállalva már tavaly kidolgozta az 
alap folyamatossá tételének for­
gatókönyvét, amelybe a tavalyi 
kormánydöntés éppúgy beletarto­
zott, mint a jelenlegi pályázati 
forduló, amelyről a most kezdődő 
igen körültekintő és új összetéte­
lű bizottságok által végzett érté­
kelés végén decemberben lesz 
döntés. Ha mégis hiba csúszik a 
számításunkba, és jövő év elején 
nem tudjuk megkezdeni a pén­
zek folyósítását, akkor mintegy 
tízezer kutató egzisztenciája, al­
kotómunkája kerül veszélybe.

— A választási kampány során 
a pártok nemigen fektettek súlyt 
a tudományos kutatás fontossá­
gára.

— A tudománypolitika valóban 
meglehetősen hátúira került a 
pártok programjaiban, igaz egyi­
kük sem állította, hogy a tudo­
mányt nem kell fejleszteni. Az 
elsődleges és rövid távú politikai 
kérdések azonban l eszoritották 
ezt a területet az érdeklő­
désük homlokteréből. A tu­
dományos közösségen belül en­
nek ellenére megindult az előké­
szület egy új kutatási fejlesztési 
stratégia kidolgozására. Elkészí­
tette koncpecióját a TDDSZ és a 
Tudománypolitikai Kollégium 
egyik munkabizottsága is azt kap­
ta feladatul, hogy tegyen ez irá­
nyú javaslatot a következő kor­
mány asztalára A több ezer kuta­
tó és egyetemi oktató, közvéle­
mény-kutatás útján feltárt véle­
ményét tükröző munka várhatóan 
április végére készül el.

— De vajon elfogadja-e ezt a 
javaslatot az új vezetés?

— Ezt nem tudom, de egy biz­
tos: ezen az anyagon lehet majd 
vitatkozni. Lehet azt mondani, 
hogy nem jó, de akkor fel kell 
majd kínálni helyette valami 
mást. Én mindenesetre úgy vé­
lem, hogy az év második felében 
igen élénk, és széles körű viták 
bontakoznak majd ki a tudo­
mánypolitikáról.

(palugyal)
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Jelentkezés:

A pontos kezdés érdekében munkatársaink a szavazólapok 
és a meghatalmazások átadása céljából
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A közgyűlés helye:
1118 Budapest XL, Villányi út 3 5 -4 3 .

Tárgysorozat:
1.

Beszámoló a részvénytársaság 1989. évi üzleti tevékenységéről -  az igazgatóság indítványa 
és a felügyelőbizottság vizsgálati jelentése 

valamint a mérleg és az eredmény megállapítása, döntés a nyereség felosztásáról
2.

A könyvvizsgáló, valamint a felügyelőbizottságnak a gazdasági társaságokról 
szóló törvény 13. §-ában megfogalmazott tagjai megválasztása

3.
Az igazgatósági és a felügyelőbizottsági tagok, valamint a könyvvizsgáló 

díjazásának megállapítása
4.

Döntés a részvénytársaság székhelyének módosításáról
5.

Az üzletpolitikai irányelvek jóváhagyása 

Pontos megjelenését kérjük, szeretettel várjuk.
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